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SZEGED-SZABADKAI ÚT, NÉGYHALOM DŰLŐ  
HONFOGLALÁS KORI LELETEI 

Adatok a 10. századi rozettás lószerszámveretek értékeléséhez és elterjedéséhez  
az új keleti analógiáik fényében

langer dániel ‒ lőrincZy gáBor ‒ türk attila

A rozettás lószerszámveretek a honfoglalás kori 
régészeti hagyaték egy jellegzetes, általánosan el-
terjedt, jól kutatott és kelet-európai analógiákkal 
bőségesen rendelkező tárgytípusát képezik, amely 
számos aspektusból kiválóan elemezhető. Előa-
dásunk apropóját e leletkör kiemelkedően sok új 
hazai, kelet-európai, sőt délnyugat-szibériai előfor-
dulása mellett a korábbi gyűjtések hibás adatainak 
tisztázása, valamint egy Szeged környéki lelőhely 
leletkörülményeinek tisztázásához előkerült új in-
formációk adják. 

A Szeged–Szabadka, Négyhalom dűlő néven 
részben ismerté vált 10. századi síregyüttes darab-
jait – amelyeket dr. Siménfalvy Sándor miniszté-
riumi főtanácsos ajándékozott a Magyar Nemzeti 
múzeumnak, akinek a földjén árokásás közben elő-
kerültek – Fettich Nándor 1942. november 18-án 
leltározta be. Az 1954-ben a Középkori Osztályra 
átkerült síregyüttes publikálására, értékelésére, s 
így a lelőhely pontos meghatározására két nap híján 
77 éve nem került sor. Bár a síregyüttes rozettás ló-
szerszámvereteire és kőbetétes aranygyűrűjére több 
cikkben, publikációban – szinte kötelező érvénnyel 
– említést tettek, magára a leletegyüttesre mindig 
csak igen röviden, néhány mondatban hivatkoztak.

Már a lelőhely első megnevezése is kérdéses: 
hogyan kerül bele két különböző város? Ráadásul 
a jelzett árokásás viszonylag kis területet fedett le. 
A másik probléma a Négyhalom-dűlő elnevezés, 
amelyet a FÉK 1962 nyomán kritika nélkül min-
denki átvett, jóllehet a leltárkönyvben Négyhalom 
határhely szerepel a sír előkerülési helyeként. 

Ami a földrajzi név kérdését illeti, sem Sze-
ged (Inczefi Géza), sem pedig Szabadka (Szekeres 
László, Penavin Olga, Matijevlics Lajos) környéki 
helynévi gyűjtésekben – azaz történeti források-
ban, térképeken és emberi emlékezetben – Négy-

halom neve nem szerepel. Talán nem tévedünk, ha 
feltételezzük, hogy ilyen helynév nem volt, s ezt a 
helymeghatározást maga az ajándékozó kreálhatta, 
amire az újszerű határhely megnevezés is utal. Sza-
badka északkeleti szomszédja volt Szeged, melynek 
délnyugati részét 1883–1945 között Királyhalom-
nak nevezték. Királyhalom 1950-ben Ásotthalom 
néven önállósult tanyaközség, majd község lett. 
A két város területei, birtokai között a természetes 
határt a Körös-ér alkotta. Ezért hajlunk arra, hogy 
a sír a szegedi határ délnyugati szegletében, a Kö-
rös-értől északra, a mai Ásotthalom területén kerül-
hetett elő. 

Talán az ajándékozó oldaláról jobb lehetőségünk 
lesz a lelőhely pontosítás esetében. Siménfalvy 
Sándor a Szatmár megyei (Ro) Nagytarnán szüle-
tett 1891. november 23-án, halálának helye és ide-
je nem ismert. Minisztériumi főtanácsosként 1939 
márciusától 1941. július 1-ig a Magyar Királyi Bel-
ügyminisztérium Külföldieket Ellenőrző Országos 
Központi Hatóság VIIc alosztályának a vezetője 
volt, majd a német megszállás után a VIII. osztály 
helyettes vezetője lett. 1946-ban Zakariás Dénes és 
társai perében ötödrendű vádlott, 1946 októberében 
a népbíróság hat hónap, a NOT 1947 decemberében 
öt év börtönbüntetésre ítélte. 

Bár ezen a családnéven számos személy ismert 
az 1940-es évekből különféle hivatalokban a ren-
dőrtiszttől a főispánig bezárólag, de az ajándékozó 
személyére vonatkozó közjegyzői, illetőleg bün-
tetőperes iratok tartalmazhatnak arra vonatkozó-
an adatokat, hogy mikor és hol szerzett birtokot. 
Minthogy vitézi címmel is említik, talán annak 
adományozása alkalmával kaphatta ezt meg. De 
örökölhetett vagy adásvétel útján is hozzá juthatott. 
A Budapest Főváros Levéltára által őrzött közjegy-
zői iratokban lehetnek adatok a rokoni kapcsolataira 
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és tulajdonjogi viszonyaira vonatkozóan is, míg a 
büntetőbírósági határozatok rendelkező részéből – 
amely feltehetően vagyonelkobzási mellékbüntetést 
is tartalmazhatott – fény derülhet birtokviszonyaira. 
Talán ezek vizsgálata előbbre visz bennünket a lelő-
hely pontosabb behatárolásába. 

A lelőhelyen előkerült rozettás lószerszámve-
retek a Kárpát medence 10. századi (részleges) 
lóval eltemetett női sírjainak gyakori mellékletei. 
A tárgytípus jelentőségére már a 19. század végén 
felfigyeltek a kutatók, az 1897-es harmadik Zichy 
expedíció keretében pedig Pósta Béla megtalál-

1. kép. Részlet a Magyar Nemzeti Múzeum leltárkönyvéből
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ta első keleti párhuzamait is a bjelimeri kurgánból 
és egy Tobolszk környékéről származó lelet képé-
ben. A tárgytípus sajátságaival, a díszítésmód ere-
detével, illetve a mai Oroszország területén talált 
hasonmásaival kapcsolatban azóta számos elmélet 
és magyarázat látott napvilágot. Legutóbb Olekszij 
Komar átfogó magyar őstörténeti monográfiájában 
tárgyalta a kérdést, és Fodor István véleményével 
ellentétben nem Kárpát-medencei kereskedelmi 
exportcikként, hanem a honfoglaló magyarok és 
a korábbi szálláshelyeik között a 10. században 
élénken fennmaradó kulturális kapcsolat bizonyí-
tékaként értelmezte azokat. Álláspontját magunk is 
osztjuk, mivel közvetett támpontként a keleti, szin-
tén magyar exportként értékelt tarsolylemez-leletek 
anyagösszetételi vizsgálatai is gyökeresen eltérő 
eredményeket hoztak a Kárpát-medencei ezüst ala-
pú ötvözetekből készült hasonló tárgyakhoz képest 
Tyatjana Nyikityina kutatásai során. Olekszij Ko-
mar keleti anyaggyűjtését tovább bővítjük és ponto-
sítjuk helyszíni anyaggyűjtésünk nyomán.

Az elmúlt 10 év során mind a Kárpát-meden-
cében, s főként az attól keletre fekvő területeken 
– részben az Orosz–Magyar Uráli Régészeti Expe-
díciók eredményeinek köszönhetően ‒ jelentősen 
megnőtt a rozettás lószerszámveretek általunk is-
mert lelőhelyeinek száma. Ez kellő indíttatást je-
lentett a korábbi gyűjtések revíziójára, amely során 
9, korábban tévesen rozettás lószerszámveretesként 
ismert lelőhely került törlésre, de számos új lelettel 
is gazdagodott a lelőhelylista. Jelenleg 94 lelőhelyet 
ismerünk, közülük 81 a Kárpát-medencében, 13 pe-
dig attól keletre helyezkedik el.

A leletek a Kárpát-medence szinte teljes terüle-
tén előfordulnak, azonban nagyobb koncentrációt 
figyelhetünk meg az Alföld középső és déli részé. 
Egy temetőn belül Karos-Eperjesszög II. lelőhelyen 
került elő a legtöbb sírból a tárgytípus. Az utóbbi 
időben előkerült leletek jelentős része sajnos szór-
ványleletként látott napvilágot, ám az Ásatárs Kft. 
által feltárt Tázlár-Templomhegy 1001. sírja esetén 
sikerült alapos megfigyeléseket tennie az ásatónak. 
Sajnos ezzel együtt is igen jelentős a szórványként 
előkerülő veretek aránya: 50 lelőhely esetén beszél-
hetünk sírleletről, 34 esetben szórványokról, míg 10 
darab veret másodlagos felhasználásban (a legtöbb 
esetben nyakba függesztve) került a sírba. A vizsgál-
ható esetekből kimutatható, hogy Szőke Béla meg-

állapításai tendenciaszerűen többnyire mai napig 
megállják a helyüket. A rozettás lószerszámveretek 
továbbra is szinte kizárólag női sírokban fordultak 
elő, csupán két esetben (Szarvas-Kákapuszta és 
Bjelimer) találták férfi sír mellékleteként, mindkét 
helyen másodlagos felhasználásban, csakúgy, mint 
a tankajevkai 476. számú gyermeksírban. 

Kísérőleletekként leggyakrabban a lovas temet-
kezés mellékletei mutatkoztak: körte alakú kengyel 
28, oldalpálcás zabla 23 (ebből 3 állatfejes), míg a 
lóval való temetkezésre utaló csontmaradványok 
25 sírban voltak jelen. Nyereg, vagy az erre utaló 
nyomok csupán 8 sír esetén voltak megfigyelhetők, 
ezek közül hármat ezüstveretekkel díszítettek. Ék-
szerek közül 14 esetben fordult elő fülbevaló (ebből 
11 gömbsorcsüngős), 12 esetben hólyagosfejű gyű-
rű. A viseletet leginkább a fülesgombok (18 sírban) 
és a lábbeliveretek (11 sírban) jellemezték.

A Kárpát-medencétől keletre fekvő lelőhelyek 
száma az elmúlt 10 évben a kétszeresére nőtt, ér-
tékelésüket sajnos nehezíti, hogy jelentős részük 
(Ujelgi, Tobolszk környéke, a Szatanovszkij gyűj-
temény veretei) fémkeresősöktől származik, így 
leletkörnyezetük ismeretlen. Két hasonló, Baskíria 
területéről ismert 10. századi veretnél megfigyelhe-
tő a helyi formák és mintakincs ötvözése a rozet-
tás lószerszámveretek szokványos megjelenésével. 
A karajanevói temető kurgánjában talált szív alakú 
veret érdekessége, hogy annak 1960-as évekbeli 
előkerülése óta a rossz minőségű rajzos publikáci-
ónak köszönhetően a kutatás nem figyelt fel annak 
rozettás díszítésére (Olekszij Komar a monográfiá-
jában a rajz alapján „áttört veretként” értelmezte). 
Az újonnan megismert leletek közül kiemelendő 
a Tobolszk környéki Vak-Kur temető bolygatott 
női sírjából származó veret, itt ugyanis két, halotti 
szemfedőként értelmezett kisméretű négyszögle-
tes ezüstlemez is előkerült, amelyek párhuzamai 
szintén ismertek a 10. századi Kárpát-medencei 
leletanyagban. Munkánk során az Állami Ermitázs 
Múzeum gyűjteményében sikerült felfedezni a bor-
sevói földvár területéről előkerült, korábban elve-
szettnek hitt darabot.

A keleti leletek datálását nehezíti, hogy számos 
esetben másodlagos felhasználásban, nyakba füg-
gesztett medálként, illetve szórványként kerültek 
elő. A tárgytípus kialakulásával kapcsolatban fon-
tos támpontnak tűnt a vereteket szegélyező kör- és 



80 langer dániel ‒ lőrincZy gáBor ‒ türk attila

2. kép. Rozettás veretek a Szeged-Szabadkai út, Négyhalom dűlő honfoglalás kori sírleletben
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3. kép. Válogatás a legújabb Kárpát-medencei (1–5) és keleti (6–10) rozettás veretekből
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pálcatagok váltakozásából álló, az orosz szakiro-
dalomban „magyar bordűrként” ismert motívum. E 
mintázat számos, a korai magyarokkal összefüggés-
be hozott tárgytípus peremén megjelenik, a rozettás 
lószerszámveretek Kárpát-medencei és keletről elő-
került leletei között is igen gyakori, azonban a hazai 
leletek jelentős részén már módosult formában van 
csak jelen. 

A mintázat kronológiai összefüggésének vizs-
gálata alapján az ismert veretek három csoportba 
sorolhatók: kerek, hatszög és szív alakú veretek. 
A hatszög és szív alakú vereteket csupán négy, il-
letve egy db párhuzam nélkül álló veret képviselte, 
legnagyobb számban a kerek veretek mutatkoztak, 
amelyeket kilenc fő csoportba osztottunk szegély-
mintázatuk alapján, belső kialakításuk, a szirmok 
és dudorok formája alapján pedig további alcso-
portokra bontottuk őket. A 7. csoport képviselte a 
bordűrös típust, melyhez 13 lelőhelyet sorolhatunk. 
Ugyan egyértelmű kronológiai összefüggéseket 
nem sikerült kimutatni, 10 esetben ezüst alapú öt-
vözetből készültek, amelyből 8 esetben aranyozás is 
megfigyelhető volt, vagyis a magyarság egy nemes-

fémben gazdag időszakában készülhettek. Az eltérő 
formai variánsok területi elterjedésében nem mutat-
kozik releváns szabályszerűség. A 13 keleti leletből 
három tartozik a klasszikus magyar bordűrös és 
árpaszem alakú szirmokkal díszített veretek közé 
(7/a típus). Két esetben az előbbihez igen hasonlító, 
de szegélyén láncszerűen kapcsolódó kör és pálca-
tagos típus volt megfigyelhető (8/c típus). További 
három esetben láncszerű szegélyű, három szív ala-
kú szirommal díszített veret került elő (8/a típus). 
Az isimbaji és karanajevói vereteket leszámítva 
mindegyik keletről előkerült veret rendelkezik Kár-
pát-medencei párhuzamokkal. 

A tárgytípus genezise tehát továbbra sem tekinthe-
tő tisztázottnak, azonban a 10. századra datált leletek 
igazolni látszanak azt a feltevést, hogy a 10. századi 
Kárpát-medencei magyarság még fenntartotta koráb-
bi, kelet-európai kapcsolatrendszerét. A Baskíriában 
talált és helyi stílusban értelmezhető leletek, illetve 
egy 11. század végére datált alán sírból előkerült ro-
zettás kerek veretekkel díszített lószerszám pedig a 
minta továbbéléséről, a környező népek fémműves-
ségére gyakorolt hatásáról árulkodnak.
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4. kép: A Kárpát-medencei (1) és keleti (2) rozettás veretek elterjedési térképe
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